

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Peligros, 3. Teléfono 12.642. Director-Gerente: MANUEL MONTILLA GARCÍA. Madrid, 15 de octubre de 1930. Redactor-Jefe: JOSE SAN GERMAN OCAÑA. AÑO LXIV.—NUMERO 12.425

## La revolución brasileña

**PORTO ALEGRE.**—Las tropas revolucionarias, que han entrado en el Estado de Sao Paulo, han sostenido un combate con las fuerzas federales entre Carlópolis y Alfonso Camargo, cerca de la frontera de Paraná. El encuentro, que duró cinco horas, terminó con la derrota de los federales. Las fuerzas rebeldes hicieron numerosos prisioneros.

A pesar de los repetidos éxitos de los revolucionarios, el Gobierno de Río de Janeiro sigue afirmando que nada importante ocurre y que la sublevación será prontamente reprimida.

**Los rebeldes triunfan en Florianópolis.** MONTEVIDEO.—Los rebeldes brasileños se han hecho dueños de Florianópolis.

Las fuerzas de Policía de Minas Geraes, al mando del coronel Fonseca, avanzan sobre sobre Juiz de Fora (Bahía), donde el general Acevedo, cuyas tropas han tenido bastantes bajas, espera la llegada de refuerzos.

De Bahía dicen que los revolucionarios han ocupado Itaperuna, en el Estado de Minas Geraes, y continúan el avance hacia Campos.

Otras noticias de Porto Alegre dicen que el cuarto regimiento de Caballería federal, que defendía a Tres Coracoes, se ha rendido a los revolucionarios.

**Ha muerto el jefe revolucionario Miguel Costa?**

SAO PAULO.—El periódico «A Folha da Manhã» publica una información de un combate librado entre las fuerzas locales de Sao Paulo y los revolucionarios en Ponte Senges.

Dice que fué muy sangriento y que terminó con la victoria de las fuerzas paulistas.

Tuvieron los rebeldes gran número de bajas, entre ellas el jefe revolucionario Miguel Costa, una de las principales figuras de la revolución que resultó muerto.

**El plan de campaña de los federales**

RIO DE JANEIRO.—Se ha anunciado oficialmente que una gran área de terreno conocida con el nombre del Triángulo de Minas Geraes ha quedado totalmente libre de tropas revolucionarias. Igualmente afirma el Gobierno que en otras regiones de Minas Geraes los federales han ganado bastante terreno.

La situación en el norte de la República continúa igual que en las últimas veinticuatro horas. En Sao Paulo y la frontera del Estado de Paraná las fuerzas federales luchan con éxito. Un destacamento que ha entrado en Paraná ha ocupado la ciudad de Alfonso Camargo, y continúa avanzando hacia Colonia Mineira.

En Ribeira los rebeldes han sufrido una derrota.

En Minas Geraes, el mando federal intenta rodear a las fuerzas revolucionarias para aislarlas.

El plan de campaña de las tropas federales es concentrar las fuerzas para el avance en Minas Geraes, para después continuar marchando hacia el Sur, desde Sao Paulo al centro del movimiento revolucionario en Rio Grande del Sur.

Anuncia también el Gobierno que ha sido detenido en la capital un Comité de Revolucionarios, que permanecía oculto preparando un complot que había de estallar cuando las tropas revolucionarias se acercasen a Río de Janeiro.

El Gobierno ha ordenado sean adquiridos con la mayor brevedad posible diez aeroplanos de bombardeo.

**Incorporación de buques a la escuadra**

RIO DE JANEIRO.—Comunican de Bahía que el Gobierno del Estado ha elevado el efectivo de la fuerza pública en 6.000 hombres, a fin de auxiliar al Gobierno de la Unión en represión del movimiento.

Entrevistado en dicho Estado de Bahía el general Santa Cruz, se ha declarado confiadísimo en el triunfo de la ley, pues dispone de elementos suficientes para mantener el orden.

La directora de la Beneficencia portu-

guesa de Sao Paulo visitó al presidente del Estado, poniendo a disposición del Gobierno los servicios del Hospital de Beneficencia.

El ministro de Marina ha ordenado incorporarse provisionalmente a la escuadra a los paquebotes «Pará» y «Sabará» y el remolcador «Corati Murinho», perteneciente al Lloyd Brasileño.

## Casa Real

**La lucha antituberculosa**

Su Majestad la Reina recibió al conde de Casal, quien despatchó extensamente con la Soberana asuntos del Real Patrimonio para la lucha antituberculosa.

El conde de Casal, como comisario regio, le dió cuenta de los trabajos últimamente realizados y cambió impresiones con la augusta señora acerca de la marcha de la benéfica institución, por la que la Soberana se ha preocupado y preocupa constantemente.

**Audiencias del príncipe**

Su Alteza el príncipe de Asturias recibió en audiencia al director general de la Guardia civil, general Sanjurjo, que le dió las gracias por el pésame transmitido con motivo de la muerte de su hijo; contraalmirante D. Francisco Javier de Enrile, que ha cesado en el cargo de ayudante de campo de S. M.; ministro de Hungría en Madrid y señora de Matuska, que muy en breve abandonarán Madrid, despidiéndose hoy de Su Majestad, por cesar el Sr. Matuska en su cargo, y que iban acompañados ambos del primer introductor de Embajadores, duque de Vistahermosa; teniente coronel Cebrían, comandantes D. José García Bofill y don Mariano Jaquotot y teniente D. Félix Antelo.

**Próximos viajes regio**

Su Majestad el Rey emprenderá su anunciado viaje a Zamora el próximo día 19. El Soberano se trasladará a aquella capital en tren.

El 20 visitará Su Majestad los saldos del Duero, y el 21 irá a Puebla de Sanabria, pernociando ambos días en Zamora. El 22 visitará Toro, y seguirá a Burgos con objeto de almorzar allí e inaugurar las casas para militares. Todas estas excursiones las efectuará el Monarca en automóvil, y también en «auto» vendrá el 22, por la tarde, terminados los actos a que ha de asistir, de Burgos a Madrid.

Su Majestad la Reina y SS. AA. las infantas doña Beatriz y doña Cristina marcharán a París y Londres, igualmente, el domingo, 19.

CADIZ.—Según noticias oficiales, Su Majestad el Rey visitará Cádiz el próximo día 27.

## Provincias

**Un avión de la Escuela civil**

ZARAGOZA.—Durante estos días, desde las doce del día hasta las primeras horas de la noche, evoluciona sobre la ciudad un avión de una Escuela civil. En cada vuelo lleva diez pasajeros, a quienes da una vuelta por la ciudad y rinde el vuelo en el aeródromo. Hay momentos en que existe verdadera cola para tomar pasaje para el avión y serán muchísimos los zaragozanos que reciban el bautismo del aire.

**Salenme inauguración de un puente**

VALENCIA.—Se inauguró solemnemente el puente construido sobre el río Albaida, en término de Villanueva de Castellón, en esta provincia.

El acto revistió caracteres especiales de efusión por parte del pueblo y de brillantez por la intervención del arzobispo doctor Melo.

El gentío, incluso de los alrededores, hizo a los invitados a la ceremonia un gran recibimiento.

A seguida, el arzobispo bendijo el puente, que tiene seis metros de ancho, 170 de largo y cuatro tramos de 32 metros de luz.

En un banquete que se celebró después, amenizado por la banda de música La Lira, pronunciaron discursos el alcalde de la localidad, el diputado provincial por el Sr. Rovira, y el vicepresidente de la Diputación, por afoña del presidente.

Finalizó el arzobispo Sr. Melo con un discurso, que fué una maravilla de elocuencia, aprovechando las características de la administración provincial para explicar un curso de normas de buen gobierno, arte de dirigir a los pueblos y fomentar sus intereses.

**Maniobras militares**

SALAMANCA.—Según noticias de Peñaranda, han comenzado las maniobras militares. Procedente de Medina llegó el regimiento de Artillería. En trenes especiales llegaron, procedente de Cáceres, el regimiento de Segovia; de Salamanca, el regimiento de Vitoria, y de Badajoz, el regimiento de Chiclana. Las fuerzas fueron recibidas por las autoridades y un enorme gentío.

También llegaron varios aviones, mandados por el comandante Estévez y el teniente Lapuente. En honor de los militares se celebraron varios festejos.

## DE MUSICA

**ORQUESTA DEL PALACIO DE LA MUSICA**

Los numerosos abonados a los conciertos de esta imponente orquesta han acudido solícitos a renovar el abono, y, por lo tanto, sólo quedan libres algunas localidades, que están a la disposición del público en la contaduría del Palacio de la Música, de once a una de la mañana y de cuatro a ocho de la tarde.

Abono a seis conciertos: butaca de patio, 18 pesetas; sillones de principal, 12.

**ORQUESTA CLASICA DE MADRID**

En los cuatro conciertos de abono que esta Agrupación ofrecerá en la Comedia los miércoles 22, 29 octubre, 5, 12 noviembre figuran las primicias de numerosas obras clásicas y modernas, que darán a sus programas un interés extraordinario.

El abono abierto en Daniel, Madrazo, 14, cúbrese rápidamente.

**CIUDAD UNIVERSITARIA**

## Reunión de la Junta Constructora

Ayer por la mañana, bajo la Presidencia de S. M. el Rey y con asistencia de los señores ministro de Instrucción pública, rector, alcalde, Recasens, Gascón y Marin, Octavio de Toledo, Asín Palacios, Ibarra, Simonena, Yanguas, Palacios, Fernández, Folch, López Otero, Peláez, Landecheo y vizconde de Casa Aguilar, como secretario de la misma, se reunió la Junta Constructora de la Ciudad Universitaria.

Su Majestad el Rey dedicó afectuosas frases al señor Casares Gil, quien por cesar en el decanato de la Facultad de Farmacia ha dejado de pertenecer a la Junta, siendo sustituido por el nuevo decano, doctor Obdulio Fernández, a quien el Monarca dió la bienvenida.

Fueros despachados numerosos asuntos de trámite. Se examinaron los planos del Jardín Botánico anejo a las Facultades de Ciencias y Farmacia, y diversos estudios del plan general de ajardinamiento de la Moncloa, siguiendo con esto el firme propósito de la Junta de rodear la Ciudad Universitaria de parques y jardines de libre acceso.

Quedó enterada la Junta de haberse firmado las escrituras correspondientes a los contratos de construcción de los edificios destinados a Facultades de Medicina y Farmacia y Escuela de Odontología, cuyas obras comenzarán seguidamente.

Después de tratar en líneas generales de la organización de diversos servicios y designar comisiones para el estudio de algunos problemas que tienden a la más rápida ejecución de las obras, se levantó la sesión a las dos de la tarde.

## Ha fallecido en Barcelona la eminente actriz Irene Alba

BARCELONA.—A las ocho y cuarto de la noche ha fallecido doña Irene Alba, rodeada de su marido, su hija, su hermana, doña Leocadia—que trabaja en la compañía de Barcelona—, y otros elementos de la compañía del teatro Poliorama.

Doña Irene Alba vivía artificialmente, a fuerza de inyecciones, desde hace dos días.

El entierro del cadáver de la ilustre



DOÑA IRENE ALBA

actriz se verificará mañana, a las tres y media de la tarde.

**DATOS BIOGRAFICOS**

Irene Alba era una de las más insignes actrices de nuestro tiempo. Hija de actor, y de actor de género chico, puede decirse que nació en el teatro y que para el teatro vivió toda su vida. Como Rosario Pino, como María Palou, como Leocadia Alba, su hermana, y como tantas comediantas que encontraron luego su camino y su gloria en el «verso», Irene Alba empezó su carrera artística en Apolo, haciendo aquel género chico de tan amable memoria. «Desde los once estoy trabajando», repetía con frecuencia, en los momentos de desmayo. Tenía sesenta y tres de edad, y no hubo género ni personaje femenino que ella desconociera.

Sus facultades extraordinarias, su flexibilidad, su brio, su porte hacían de Irene Alba una actriz del tipo clásico, y aun su mismo nombre tenía no sé qué castiza resonancia de comedianta del siglo XVIII, intérprete de loas, entremeses y sainetes de D. Ramón de la Cruz. Sus primeros triunfos fueron en el teatro de Apolo, donde estrenó «La verbena de la Paloma», con su hermana Leocadia, que era la Señá Rita, y Luisa Campos, que era Susana. Irene Alba interpretaba el papel de Casta.

En Apolo y en la Zarzuela creó los mejores tipos del género chico, de la zarzuela y de la revista de entonces. Estrenó «La zahorí», de los Quintero, y éste fué el mejor éxito de sus primeros años. Más tarde, al pasar al teatro de la Comedia y renunciar definitivamente al género de la zarzuela, este mismo sainete quinteriano fué la obra de su «début» y le proporciónó un triunfo que todavía se recuerda.

En la Comedia estrenó «El centenario», «Genio y figura», «Mundo, mutidillo», «La casa de la Troya» y otras muchas comedias. Inauguró luego con Simó Baso el teatro Cervantes, donde estrenó «Pastor y borrego» y «La frescura de Lafuente»; trabajó algún tiempo con Martínez Sierra en Eslava, donde hizo una de sus más afortunadas creaciones en «Margarita la Tanagra», y, por último, en 1920 formó compañía con Juan Bonafé, con quien se presentó, al frente de una excelente compañía de com-

dias, en Barcelona, con «La diablesa». Irene Alba y Bonafé actuaron largas temporadas en el Centro, en el Reina Victoria y en el Alkazar. «Los chatos», «La pluma verde», «La señorita Angeles», «Ramo de locuras», «Doña Tufitos» y tantas otras comedias, que están vivas aún en la memoria de todos, fueron las últimas creaciones de su vida artística.

El año pasado, a los nueve de incesante y triunfal actuación por toda España, la compañía Alba-Bonafé se disolvió, e Irene formó otra con García León, Perales y la Prendes. Trabajando en Barcelona, le ha sorprendido la enfermedad y la muerte. Hace cuatro años que Irene Alba vivía sin ilusiones y con gran desfallecimiento. La desaparición de su hijo Manuel fué un golpe que quebrantó definitivamente su espíritu y su salud. El pasado año padeció una bronconeumonía, de la que quedó en muy delicado estado.

**LA NOTICIA EN MADRID**

Su muerte, si ha impresionado mucho a sus amigos, no les ha sorprendido, pues se quejaba de continuo en estos últimos meses de su precaria salud.

La noticia ha conmovido a todos los actores y actrices de Madrid. Juan Bonafé, que fué su camarada durante tantos años, no podía ocultar anoche la emoción.

La noticia llegó a primera hora a los escenarios, y en todos ellos produjo verdadera consternación. Irene era muy querida y admirada por sus compañeros; a sus dotes de gran actriz se unía una bondad y una cordialidad espontáneas y naturales.

Estaba casada con el notable actor Manuel Caba, y deja tres hijas, Irene, Julia y Pepa, actrices muy estimables las dos primeras.

A ellos a Leocadia Alba y a toda su familia enviamos nuestro sentido pésame, que es el de todos sus admiradores y amigos.

## BARCELONA

**El infante D. Carlos sale para Madrid**

BARCELONA.—En el segundo expreso ha marchado a Madrid Su Alteza el infante D. Carlos, a quien han despedido en la estación su egregia esposa, la infanta doña María Luisa, y sus hijos, todas las autoridades y diversas personalidades, menos seguramente de las que hubieran acudido a testimoniar su respetuosa simpatía al infante de haberse conocido con más anticipación su viaje.

## Una niña mata a otra de una paliza

En el vecino pueblo de Villaverde se ha desarrollado un triste y lamentable suceso que ha tenido fatales consecuencias.

El día 5 del mes actual, domingo, rieron en un baile público Natividad Carrasco Hernández, de doce años, hija del guardagujas de la estación, y Asunción Maestre, de trece, hija de una familia que habita en dicho pueblo.

Días pasados volvieron a encontrarse, y azuzadas por otras amiguitas se excitaron de tal forma, que se enzarzaron de una manera brutal.

Asunción más fuerte que su rival la arrancó la mata de pelo a tirones, le dió un mordisco y la derribó.

En el suelo, la infeliz Natividad recibió tan tremendas patadas en el vientre y en el pecho, que le ocasionaron las gravísimas lesiones de las cuales ha fallecido.

# LOS CONFLICTOS SOCIALES

## MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

El general Marzo recibió a los periodistas y les dijo que en su despacho habían estado distintas personalidades de Murcia, entre ellas los señores Cierva y Maestre, que mostraban gran preocupación por las titulares e informaciones de algunos periódicos acerca de los sucesos de Murcia.

El ministro, para desvanecer las fantasías de algunos corresponsales, confirió a media mañana con el gobernador de aquella población y éste le dio cuenta detallada de lo ocurrido.

Como resumen de esta conversación entregó a los periodistas una nota en la que se dice lo siguiente:

«En la noche del día 13, la normalidad fué completa. En las primeras horas los «cines» y paseos públicos estuvieron tan concurridos como de ordinario, por todas las clases sociales. A las once salió el gobernador a dar una vuelta por el centro de la ciudad y vio que los «café» y «bares» estaban muy concurridos. Se trabajaba en todas las panaderías, que fabrican el pan a todas las horas.»

A las cuatro y media fué avisado el gobernador de que había un incendio en Benijáfan, a seis kilómetros de la capital. Después se avisó al parque de bomberos y a las camionetas de transportes para trasladar a éstos allí, y salió el gobernador a las cinco y media para el lugar del siniestro, acompañado del capitán de la Guardia de Seguridad, y permaneció en dicho pueblo hasta que el incendio se localizó. Se trata de un barranco donde está instalada una aserradora de madera para envases de la naranja. Tiene instalada cinco o seis sierras y un motor, habiéndose quemado muchas maderas almacenadas. El siniestro se originó, según manifestaron el dueño y un guardia, por un cortocircuito, pues nadie se acercó a la fábrica, donde trabajaban 25 hombres y mujeres.

El gobernador añade que recorrió las avenidas de la población y la zona donde están instaladas las fábricas, sin advertir grupo alguno. En las calles tampoco vio nada anormal, entrando en la ciudad, sin incidentes, los lecheros y los huertanos. A las siete y media de la mañana regresó al Gobierno, y a las nueve comunicó que todo el comercio abría normalmente. Sólo se vio un grupo de diez o doce individuos, que se disolvieron al ver a la pareja de la Guardia civil. Fué detenido el individuo que los dirigía. Sólo se efectuó esa detención y otra.

El gobernador agrega que la población ofrece aspecto normal, trabajándose en todos los oficios, aunque no en todos los sitios.»

Después de entregar esta nota al ministro, añadió que las noticias de los demás conflictos eran las siguientes:

En Sevilla la huelga carece de ambiente, y está reducida a los afiliados del Sindicato Único, al que pertenecen los panaderos. En la mitad de las tahonas trabajan obreros, y en el resto soldados de Intendencia.

En Huelva se han declarado también en huelga los obreros del Sindicato Único, y el movimiento se desarrolla pacíficamente. El abastecimiento está asegurado.

En Málaga decae la huelga y han entrado al trabajo los obreros de casi todas las fábricas. Los taxímetros circulan.

En Barcelona los estudiantes han continuado en actitud levantisca dentro de la Universidad, promoviendo también algunos desórdenes. Atraparon a los bedeles y rompieron algunas puertas. El rector interino, al intentar dirigir la palabra a los escolares, fué recibido con silbidos de una parte y aplausos de otra. Al fin fué desalojado el local.

Se ha notado que entre los estudiantes había individuos que se tocaban con gorra, prenda no habitual en los escolares, y esto hace suponer fundadamente que elementos extraños se mezclaron con aquéllos para producir disturbios.

El Claustro se reunió y acordó la clausura de la Universidad.

El ministro terminó diciendo que en Cartagena la tranquilidad es completa, y que sólo están en huelga los obreros de casas baratas.

## LO QUE DICE EL DIRECTOR DE SEGURIDAD

Se avistaron con el general Mola los reporteros que hacen información en la Dirección general de Seguridad.

«¿Venían ustedes a darme alguna noticia?»—dijo el general Mola.

«Venimos a solicitarlas»—contestaron los periodistas.

A preguntas de uno de los informadores respecto al estado de las huelgas en España, el general Mola manifestó que en Huelva la Confederación general del Trabajo había acordado la huelga, pero no fué secundada por los restantes organismos obreros.

«En La Línea»—siguió diciendo el director de Seguridad—reina la tranquilidad. Ha abortado un movimiento que fué provocado ayer por cuatro individuos del gremio de camareros, los cuales, al saber que iban a ser detenidos, huyeron y se han refugiado en Gibraltar.

«En Málaga mejora la situación»—dijo el director—. En el muelle trabajan 220 obreros, y los carros hacen el servicio a los barcos con toda normalidad. El comercio se dispone a abrir en su totalidad, y los automóviles del servicio público circulan por la población.

«Se tienen noticias de una detención»—dijo un periodista—en Málaga.

«Sí; anoche, a las once y media, fué detenido el presidente del Sindicato Único del ramo de la piel; pero, en general, las impresiones sobre la huelga son optimistas, y se cree que este movimiento acabará por consunción.»

«¿Hay alguna noticia de Murcia?»—dijo un informador.

«Allí ha transcurrido la noche con entera tranquilidad. A las cuatro y media de la madrugada se declaró un incendio, debido a un cortocircuito, en una fábrica de aserrar maderas del pueblo de Benijáfan, a seis kilómetros de la población. El gobernador ha salido para aquel punto, pero este incendio ha sido casual y no tiene en absoluto nada que ver con el conflicto aquí planteado. Se trabaja en algunas fábricas y talleres y la población presenta un aspecto normal; se han abierto los comercios y los «café».

«¿Hay más detenidos en Barcelona?»

«No tengo ninguna noticia»—contestó el director de Seguridad, y dió por terminada su entrevista con los informadores.

## ULTIMAS NOTICIAS OFICIALES

Conferenciaron brevemente el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación.

El general Berenguer, que marchaba a cenar con el duque de Alba, dijo a los periodistas que no tenía noticias que comunicarle.

El general Marzo manifestó que a huelga de Málaga puede darse por terminada; que en Sevilla la tranquilidad es completa, y que en Huelva el Sindicato único había intentado la huelga general, sin conseguirlo. Todos los servicios están asegurados.

## Banquete al ministro de Economía

La Juventud liberalconservadora obsequió con un banquete a su presidente. Concurrieron unas 300 personas, y se sentaron en la presidencia los señores ministros de Trabajo, marqués de Lema, subsecretario de Economía, Sr. Lequerica; presidente de la Cámara de Comercio, D. Carlos Prast; gobernador civil, vicepresidente de la Diputación, director de Aduanas, gobernador del Banco Exterior y director de Agricultura. Entre los concurrentes figuraban las más destacadas personalidades del partido liberalconservador.

A la hora de los postres se leyeron numerosas adhesiones, entre ellas una carta del conde de Bugallal, de elogio para la figura del Sr. Rodríguez de Viguri.

Otorgó el homenaje el vicepresidente de la Juventud liberalconservadora, señor De Diego. Dijo que la designación del Sr. Rodríguez de Viguri para la cartera de Economía constituye un gran acierto del general Berenguer.

A continuación se levantó el Sr. Rodríguez de Viguri quien dijo que éste actúa de fusión y cordialidad, que le emocionaba.

## Extranjero

### UN YATE-GOLETA QUE SIGUE LA RUTA DE COLON

NUEVA YORK.—Ha llegado a este puerto, procedente de San Juan de Puerto Rico, el yate-goleta portorriqueño «Is-la», que se dirige a España, siguiendo la ruta de Cristóbal Colón.

La tripulación, compuesta de tres individuos, tiene la intención de continuar el viaje a España tan pronto como la embarcación sea calafateada y aprovisionada.

La goleta salió de San Juan de Puerto Rico el pasado mes de agosto.

### EL TRAFICO FLUVIAL VA A SUSPENDERSE EN PARIS

PARIS.—En las últimas veinticuatro horas ha crecido sensiblemente el nivel del Sena. El río, cuya corriente es muy rápida, amenaza invadir las partes más bajas de los muelles, especialmente en Bercy y en Javel.

Todavía circulan remolcadores; pero los convoyes de barcazas han quedado reducidos a una o dos. La crecida alcanza hasta ahora tres metros en el puente de la Tournelle; pero los servicios de navegación fluvial esperan cuatro y medio para muy pronto, y creen que el tráfico estará suprimido dentro de dos días.

Sindicato de Publicidad. — Barbieri, 8

## SINIESTRO FERROVIARIO

### Descarrila el tren expreso de Madrid a Vigo

Las primeras noticias en Vigo

VIGO.—El tren expreso de Madrid, que tiene su llegada a esta ciudad a la una de la tarde, ha descarrilado, según noticias que comienzan a recibirse en este momento, y que han causado profunda impresión en el vecindario.

Numerosas personas acuden a la estación, consternadas por las posibles desgracias que hayan ocurrido, demandando noticias del descarrilamiento.

Según parece, al llegar el convoy al trayecto entre las estaciones de Arbo y Pousa descarriló la máquina, volcando y arastrando cuatro coches de viajeros, que también volcaron.

A las dos menos veinte de esta estación, para el lugar del siniestro, un tren de socorro, conduciendo una brigada de obreros, personal técnico, médicos y autoridades y altos empleados de la Compañía del Oeste.

Se ignoran hasta este momento más detalles, suponiéndose que debe haber bastantes víctimas.

El tren expreso que sale de Vigo a las tres de la tarde para Madrid parará en el sitio del accidente, para que los viajeros hagan el correspondiente transbordo.

### La noticia en Pontevedra.—Socorros al lugar del suceso

PONTEVEDRA.—El tren número 1, procedente de Madrid, descarriló, en el kilómetro 58, cerca ya de la estación de Arbo.

Según las noticias aquí recibidas, la locomotora que arrastraba el convoy cayó al lado izquierdo de la vía, y el furgón, con cuatro vagones de viajeros, volcó el lado derecho.

Aquí se tiene la impresión de que hay bastantes víctimas, pues parece ser que el convoy iba ocupado por muchos viajeros.

Tan pronto como aquí se conocieron las primeras noticias, salieron para el lugar del siniestro el gobernador civil, el

## El problema de los cambios

Se acentuó ayer aún más la desfavorabilidad del cambio con el avance de las divisas extranjeras.

Merece consignarse que, mientras de Londres venía cotizada la peseta, durante la mañana, entre 49,90 y 50,05, el Centro de Contratación operaba a 49,80.

Por la tarde, la peseta en Londres empezó a 49,85, sube a 50,20, y queda a última hora a 50,15.

La oficina del Centro de Contratación facilitó los siguientes cambios: libras, 49,80, y dólares, 10,25, únicos tipos, y francos, cambio máximo, 40,20, y mínimo, 40,10.

Comparando estos tipos con los del día anterior, las libras han subido 65 céntimos; los dólares, 13, y los francos, 50.

Los comentarios en Bolsa y en los círculos financieros siguen siendo condenatorios para los manejos contra la peseta en el extranjero.

### Salida de la Comisión del Banco, presidida por el gobernador, Sr. Bas

Anoche, en el sudexpreso de Hendaya, marchó a París la Comisión designada por el Banco de España y el Gobierno, para tratar con los Bancos nacionales de emisión y el Internacional de Pagos, el problema monetario de España.

Los Sres. Bas, presidente; Aritio, Pastor y Flores de Lemus, técnico, fueron despedidos por el ministro de Hacienda y amigos particulares.

### Manifestaciones del Sr. Wais

Luego de la salida de la Comisión hablabamos breves momentos con el ministro de Hacienda.

Negó de un modo rotundo el rumor que ha sido acogido vagamente en algunos periódicos de que la Comisión va a concertar empréstitos o a solicitar dinero del extranjero.

«España no lo necesita»—agregó—el Sr. Wais—. Tiene suficientes reservas, superiores a las de muchos países, y nadie puede creer que sea grave su situación económica. Lo que sucede es que cualquier propósito, por noble y desinteresado que sea, se tergiversa y desnaturaliza por los derroteros de siempre. La Comisión no tiene que pedir nada a nadie. Va a conferenciar sobre los problemas monetarios de España; a ponerse en

fe de la Benemérita y fuerzas de vigilancia y Guardia civil, así como también el inspector provincial de Sanidad, con una ambulancia-brigada sanitaria y personal de la Cruz Roja.

### Nuevos detalles del suceso.—Dos muertos y numerosos heridos

PONTEVEDRA.—Se conocen algunos detalles del descarrilamiento del expreso de Madrid en Arbo.

El maquinista ha resultado muerto, y el fogonero herido.

Una niña, que estaba junto a la vía, también ha perecido aplastada.

Tres coches de primera quedaron totalmente destruidos, sufriendo heridas diversas doce personas, tres de ellas muy graves.

El agente de Policía D. Angel Rodríguez, que venía de servicio en el tren, también resultó herido.

El suceso ocurrió a las once y veinticinco de la mañana, a 5 kilómetros de Arbo.

Rápidamente acudieron a dicho lugar varios médicos y el Juzgado municipal.

También se presentaron en donde había descarrilado el expreso los bomberos de Melgazo (Portugal), por si se necesitaban sus auxilios. El rasgo de estos funcionarios ha sido muy elogiado.

El maquinista muerto se llamaba Alfredo Vázquez.

El policía Rodríguez sólo sufre lesiones y magullamientos leves en la cara.

### Los viajeros heridos

VIGO.—Se conocen los nombres de los viajeros de primera heridos: D. Vicente Comante García, empleado; D. Juan Lago Morales, electricista; señora doña Margarita Anyers; D. José Cuadro Diéguez, marino; D. José Branco Soler, viajante; D. Ramón Olarte y señora; juez de Instrucción de Puentes y D. Dionisio Parredo, vicecónsul norteamericano.

### Las causas de la catástrofe

PONTEVEDRA.—El tren expreso descarrilado venía retrasado, y por este motivo marchaba a gran velocidad. Se cree que al tomar una curva se salió de la vía el eje delantero de la máquina, rodando así unos metros y destruyendo 50 metros de vía.

## La letra menuda

SALAMANCA.—Sanjago de la Vega, estudiante de Medicina, ha escrito en una tarjeta postal de 15 céntimos 5.618 palabras, que comprenden los tres primeros capítulos y parte del cuarto de la obra «Trafalgar». Invirtió en el trabajo ocho días. Con esta prueba ha batido por 358 palabras el «récord» establecido por un ciudadano de Melilla, campeón hasta el domingo último de letra menuda.

De pocos días a esta parte ha sido un verdadero pugilato el establecido entre estos miniaturistas. Primero fué un alemán, que escribió más de 3.000 palabras. Luego un muchacho de Alcalá de Henares, con 4.760; más tarde, un guardia civil del pueblo de Sucina, con 5.025, y por último, el melillense, que escribió 5.260.

### NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES, AUNQUE NO SE PUBLIQUEN

## El tiempo

### Predicciones de hoy

Cantabria y Galicia: Tiempo de aguaceros.

Centro y Extremadura: Vientos flojos del Sur y tendencia a empeorar.

Andalucía: Tiempo de aguaceros tormentosos.

Cataluña y Levante: Tiempo bueno poco estable.

Rutas aéreas: Tiempo de cielo nuboso y de nieblas en la ruta de Madrid y Barcelona.

Agricultura: Tiempo de tendencia a llover en el occidente de España.

Navegantes: Marejada en el Cantábrico y en las costas portuguesas.

El jefe del Servicio Meteorológico, Enrique Meseguer.

# INFORMACION POLITICA

## El presidente nos hace importantes manifestaciones.—La campaña de agitación está abortada.—El Ejército, al lado del orden y del Gobierno

Dice «A B C»:

«El movimiento huelguístico que presenciámos y las detenciones efectuadas en Barcelona, Madrid y otras capitales nos movieron ayer a solicitar del presidente del Consejo un juicio o una apreciación, como suyos de valor indiscutible, en relación con tales acontecimientos.»

Siempre deferente y amable, el general Berenguer contestó a nuestras preguntas: «No soy optimista ni pesimista. Digo, simplemente, la verdad; y la verdad es que el Gobierno conocía, paso a paso, la preparación de una campaña perturbadora por elementos que figuran en la Confederación Nacional del Trabajo. Se trataba de provocar huelgas coincidentes, de tipo comunista, en varias provincias, y, desde luego, en Barcelona y Madrid. Como digo, nosotros conocíamos el propósito y estábamos atentos para intervenir en el momento más conveniente y eficaz. Así, en la última reunión que los elementos agitadores tuvieron en Barcelona, y cuando iban a circular las órdenes y a salir para las provincias los enviados, se practicaron las detenciones de que ha dado cuenta la Prensa. Las huelgas que han surgido en algunas ciudades, y aún en pueblos de poca importancia, son chispazos o rescoldos; pero el foco principal pudo ser extinguido a tiempo.»

Dan en decir por ahí—agregó el jefe del Gobierno—que se intentaba un movimiento revolucionario y político. No es cierto. Lo ocurrido es esto que digo, que tiene todos los caracteres de una campaña persistente de agitación. Sin alardes ni jactancias, de los que no soy partidario, puedo asegurar a la opinión pública española que el Gobierno tiene todos los medios que necesita, y aun le sobran, para asegurar el orden en el país.

No soy yo solo el que está tranquilo. Lo están también las autoridades, en contacto con los focos de agitación, y cuantos conocen la realidad, sin las exageraciones de alarmistas y pusilanimes.

El Ejército, completamente unido, está al lado del Gobierno y plenamente identificado con éste. Tiene absoluta confianza en que su gestión, que solo ha de desenvolverse usando de los resortes legales, pero con el mantenimiento inflexible y rígido del principio de autoridad.

«Descartemos, pues—siguió diciendo el conde de Xauen—, esas alarmas que pertenecen al mismo plan de los agitadores, de una parte, y que, de otra, coadyuvan al prender en ánimos asustadizos. La preocupación del Gobierno en estos instantes es la situación monetaria, es decir, la baja injustificadísima de la peseta, si atendemos a la realidad económica del país, y justificadísima si tenemos en cuenta que de modo persistente se envían al extranjero noticias tendenciosas y calumniosas sobre nuestra situación social y política. El país, oiertamente, no nos ayuda en un problema que a él le atecta en primer termino, y sobre todas las cosas.»

Hicimos observar al general Berenguer que los rumores trascendían de la esfera social y la política, y que se hablaba con insistencia de un Gobierno de concentración nacional, bajo su presidencia.

«No lo creo necesario, y lo digo con franqueza—nos contestó—. La situación de España no requiere, ni mucho menos, estos remedios heroicos. Sólo en casos de grave crisis se pueden acudir a tales Gobiernos nacionales, que suelen ser de efecto, pero que, desde luego, restan eficacia a la unidad en la acción gubernamental.»

Sobre todo—terminó el general Berenguer—, no estamos en ningún periodo grave. Ha habido y hay una campaña de agitación que el Gobierno reprime, y que, conocida en todos sus caracteres y circunstancias, carece de valor. Y conste que estos juicios míos no obedecen a un temperamento optimista, sino a la contemplación serena de la realidad.»

En la Presidencia

El general Berenguer despachó con el subsecretario de la Presidencia y recibió al capitán general de Madrid, al conde de la Maza y a una comisión de Valladolid, acompañada del conde de Gamazo y del Sr. Rojo Villanova.

VEA USTED LOS ANUNCIOS QUE PUBLICAMOS EN CUARTA PLANA

# Reunión de la conferencia franco-española

Ayer comenzaron las sesiones de la conferencia económica hispano-francesa, que prepara las modificaciones que deban introducirse en el Tratado comercial existente entre ambas naciones.

Esta Conferencia se celebra por iniciativa de España. Ya el conde de los Andes había expresado la conveniencia de modificar el pacto comercial, y el señor Wais, como ministro de Economía, reiteró este deseo en París, que más tarde el duque de Alba expuso de nuevo al embajador en Madrid.

## QUIENES FORMAN LAS DELEGACIONES

Forman la delegación francesa el embajador de Francia en Madrid, monsieur Corbin, presidente; M. Eibel, director de Tratados comerciales en el Ministerio de Comercio, vicepresidente, y los vocales señores Juge, agregado comercial de la embajada; Lesage, director de Agricultura; Lecuyer, jefe de Sección de la dirección general de Aduanas, y Arnal, cónsul de Francia, jefe de sección del servicio de Relaciones comerciales del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Forman la delegación española el duque de Alba, presidente, y los señores López Lago, cónsul general y jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Estado; Donsinagá, jefe de la Sección de Comercio del Ministerio de Economía; marqués de Auñón, secretario de primera en la Sección de Comercio del Ministerio de Estado; don Gustavo Navarro, jefe de la Sección de Política Arancelaria del Ministerio de Economía, y don Luis Rodríguez López Neira, ingeniero agrónomo, jefe de Negociado de la Dirección de Agricultura.

## LLEGA LA DELEGACION FRANCESA

En el sudexpreso llegó ayer mañana la delegación francesa, que fue recibida en la estación por el vocal señor Juge, un secretario de la embajada y por el representante del ministro de Estado, señor Caulhal, secretario de la Embajada.

## COMIENZAN LAS REUNIONES

A las doce se reunieron en el salón de juntas del Ministerio de Estado ambas delegaciones.

La sesión fue muy breve, porque sólo sirvió de presentación y saludo. El duque de Alba dió la bienvenida a la delegación francesa y expresó su confianza en que los trabajos que comienzan sean fructíferos.

Contestó el embajador señor Corbin, agradeciendo el saludo y expresando los cordiales deseos de que se llegue a un acuerdo beneficioso para las dos naciones.

Se acordó continuar la sesión por la tarde.

## REFERENCIA OFICIOSA

Referente a la sesión se facilitó la siguiente nota oficiosa:

«Hoy, a las doce de la mañana, se han reunido en el Ministerio de Estado las delegaciones española y francesa encargadas de estudiar la revisión del régimen comercial vigente entre España y Francia.

El presidente de la delegación española, señor duque de Alba, leyó el discurso inaugural de los trabajos, dando la bienvenida a la delegación francesa, y el presidente de ésta, señor Corbin, embajador de Francia, contestó agradeciendo las palabras del ministro de Estado y poniendo de relieve el deseo de llegar a una solución favorable para los intereses de los dos países. Acto seguido se levantó la sesión, quedando las delegaciones citadas para celebrar la segunda a las cinco de la tarde.»

## POR LA TARDE

Como estaba anunciado, a las cinco de la tarde volvieron a reunirse los comisionados, siendo presidida la sesión por los dos vicepresidentes de la Conferencia, y no asistiendo los señores Corbin y duque de Alba.

La reunión terminó a las ocho de la noche, acordando no comunicarse con la Prensa sin mediante nota oficiosa.

# Consejo Supremo del Ejército y Marina

La sala de Justicia del Consejo Supremo del Ejército y la Marina se ha reunido para ver y fallar la causa seguida contra el paisano Manuel Poy Prado por el delito de insulto de obra a fuerza armada.

Presidió el Tribunal el teniente general Ardanz.

El procesado, que hirió a un guardia civil en el pueblo de Becerrá el 14 de enero de 1928, fué condenado por el Consejo de guerra verificado en Lugo a la pena de doce años de prisión.

Hubo disenso en la capitania

general de la Coruña y la causa fué enviada al Consejo Supremo. El fiscal, ha pedido para el procesado la pena de veinte años, y el defensor, ha solicitado la absolución, en el caso de admitirse las eximentes que ha alegado, o la ratificación de la sentencia del Consejo de guerra en caso contrario.

# El consumidor y el campo

En la pasada semana se han hecho públicas unas declaraciones del Sr. Rodríguez de Viguri, ministro de Economía, que entrañan un conocimiento exacto de la materia correspondiente a su departamento y una orientación muy acertada en su gestión.

Encontramos muy interesante el siguiente párrafo de su conversación con el periodista que la transmitió a la imprenta.

«La política de este ministerio ha de tender a conciliar el interés del consumidor con el trascendental del campo español y nuestra riqueza agrícola, la más importante de la economía nacional, y gracias a la cual mantenemos la posición de la balanza, ya que nuestro comercio exterior descansa en cuatro productos: frutas, aceite, vinos y conservas.»

En efecto, esa es la doctrina realmente patriótica y sana: la de conciliar el interés del consumidor con el del campo español.

Si fuera posible que el consumidor comprara directamente en el lugar de origen del fruto y al propio productor, ambos ganarían muchísimo, porque el uno alquitría muy barato y el otro enajenaría remuneradoramente.

Esto no es posible; pero sí lo es reducir considerablemente la distancia comercial a que se hallan colocados unos y otros.

Se comprende que sea necesaria la existencia de algún intermediario que se encargue de poner los frutos al alcance del que los ha de consumir; pero siendo múltiples los intermediarios y superfluos varios de ellos, se debe tender a suprimir los que sobran y muy principalmente, a los acaparadores, que alteran los precios según les conviene, retienen en su almacén las mercancías, para que suban de precio.

Ni esto es legítimo, ni la confabulación explícita o implícita de los vendedores al detall.

Y lo que no es legítimo, la autoridad puede y debe impedirlo, y tiene medios de castigar. Es indudable que, siguiendo esa línea de conducta, casi todos los artículos de primera necesidad podrían consumirse a la mitad o menos del precio a que hoy cuestan.

Del ministerio pueden partir no escasas iniciativas y los municipios deben ejercer una gran influencia, que no ejercen, en igual sentido.

El abaratamiento de los transportes y el levantamiento de diversas trabas que obstaculizan el desarrollo del comercio, contribuirá al fin perseguido.

De la acción del ministro, que tan bien se expresa, esperan mucho y bueno los españoles.

# BIBLIOGRAFIA

El culto capitán de Infantería don Francisco Rodríguez Martín ha publicado recientemente una recopilación de los himnos de la Infantería española titulada «Himnario Militar».

Une el libro, al interés emotivo e histórico el artístico y es de apreciar en todo él, el buen gusto con que su autor ha tenido el acierto de reunir los cantos de las hazañas de los infantes que llenan de gloria a España.

Rodríguez Martín está recibiendo constantemente las felicitaciones de los jefes de Cuerpo, a ellas unimos la nuestra.

Que ese éxito al que aspira con justicia, corone sus ilusiones!

# Guardia civil

Se concede al teniente de Infantería D. Enrique Alvarez Pacheco la eliminación de la escala de aspirantes a ingreso en el Cuerpo.

Orden de San Hermenegildo.—Se concede la pensión de cruz a los comandantes D. Manuel Fernández Valdé y don Eulogio Pérez Martín.

Vuelta a activo.—Se concede al capitán D. Manuel Pizarro,

# MARRUECOS

## LA AUDIENCIA DE MALAGA

MELILLA.—Ha llegado la Sala de la Audiencia de Málaga, para comenzar las vistas de las causas instruidas por este Juzgado.

## NUEVOS INFORMES

TETUAN.—Con motivo de la Fiesta de la Raza hizo su presentación la nueva guardia de Seguridad, luciendo el traje de gala, con correa y «salacof» blancos.

Los moros llevaban un capote rojo, con placa blanca.

## EMBARCO DE LICENCIADOS

MELILLA.—El día 15 comenzará el embarco de licenciados pertenecientes al segundo llamamiento del remplazo de 1928. Dicho día embarcarán los que se dirigen a Coruña, Lugo, Orense, Pontevedra, Huelva, Canarias, Fernando Póo, Oyiedo, León, Santander, Valladolid, Avila, Segovia y Palencia, en un número de 1.106; el 17 embarcarán los de Burgos, Navarra, Guipúzcoa, Vizcaya, Alava, Logroño y Madrid, con un total de 517; el día 18, 533 de la cuarta región, Baleares, Málaga y Francia; el 20, 490 de Badajoz, Cáceres, Salamanca y Zamora; el 21, 529 de Jaén, Toledo, Ciudad Real, Guadalajara y Cuenca; el 22, los de Sevilla, Cádiz, Córdoba, Granada, Tángier y Tetuán. Todos embarcarán en el correo de Málaga.

Además en los días 15 y 19 embarcarán, en el correo de Almería, los de Zaragoza, Huesca, Soria, Teruel, Castellón y Cataluña, en número de 581.

MELILLA.—En todos los cuarteles se han celebrado diversos actos de efusiva cordialidad para despedir a los soldados que regresan a la Península. Después de la misa se dió lectura de la alocución que el general Pozas dirige a los soldados que han cumplido sus compromisos en Africa. Luego se hizo la entrega de los premios en metálico concedidos a los soldados que observaron mejor comportamiento, y se guardó un minuto de silencio en memoria de los que sucumbieron por la Patria.

## EL VIAJE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA FRANCESA

TETUAN.—Para saludar al Presidente de la República francesa, en nombre del Protectorado español, marchará a la zona francesa una comisión, integrada por el alto comisario interino, señor Aguilar; el jefe del Gabinete diplomático, Sr. Morello; el cónsul, Sr. Martín; el teniente coronel Sr. Martín Prat y el comandante Sr. Oremos.

## EL SUBDIRECTOR GENERAL DE LA GUARDIA CIVIL

TETUAN.—Ha llegado a ésta, el subdirector de la Guardia civil, general de división, Sr. Sánchez y Sánchez, para recoger y trasladar a la Península los restos mortales de su hijo, el capitán de Intervención militar que se ahogó el pasado año en la playa de Tánger. La exhumación se realizó en presencia del padre del finado, del alto comisario interino, del coronel Capaz y comisiones de los Cuerpos de la guarnición. Se rindieron honores al cadáver, que será trasladado al panteón que la familia del infornado capitán posee en Torrente.

## UN SOLDADO MUERTO Y QUINCE HERIDOS EN UN VUELCO

MELILLA.—Entre Targuist y Villa Sanjurjo volcó una camioneta que conducía a 16 soldados del regimiento de Africa. En el accidente resultó muerto Ignacio García, y heridos graves Félix Vaquero y Vicente Garijo, y leves, los cabos Gregorio Reyes, Francisco Romero, Manuel Peñaña, y los soldados Juan López, Enrique Martínez, Julio Hernández, Salvador Arellano, Vicente Miranda, Luis Pizarro, Fernando Caro, Epifanio Amorótegui y José Echániz, y contuso, Juan Moreno. Para salvar la vida de Ignacio, se ofreció para la transfusión de sangre el soldado de Artillería, Ramón Cabo Lázaro, sin resultado desgraciadamente.

# Bibliotecas y Museos

## Horario de verano

Servidas por el Cuerpo Facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las siguientes:

Real Academia Española (Felipe, IV, número 2), de ocho a doce de la mañana.

Real Academia de la Historia (León, número 21), de tres treinta a siete de la tarde.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve de la mañana a dos de la tarde.

Real Sociedad Económica Matritense de Amigos del País (plaza de la Villa), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de diez de la mañana a una de la tarde. Los domingos, de diez a doce de la mañana.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce de la mañana y de tres a seis de la tarde.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 88), de ocho de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca de San Isidro (Toledo, 43), de diez de la mañana a dos de la tarde.

Museo de Ciencias Naturales (paseo del Hipódromo), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez de la mañana a dos de la tarde; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde. La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de diez de la mañana a una de la tarde, y de cuatro a siete de la tarde.

Centro de Estudios Históricos (Almagro, 26), de nueve de la mañana a una de la tarde y de cuatro a ocho de la tarde, cerrando en agosto por la limpieza y refugio.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de nueve de la mañana a una de la tarde, excepto el mes de agosto para proceder a la limpieza general.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, número 70), de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto la segunda quincena de agosto, que se cerrará por la limpieza de libros.

Facultad de Medicina (Atocha, 104), de ocho de la mañana a dos de la tarde.

Jardín Botánico (paseo del Prado) de ocho de la mañana a dos de la tarde, excepto el mes de agosto, que se cerrará para la limpieza.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospicio (San Oropio, 14), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de la Latina (Mayor, 85), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular de Buenavista (Don Ramón de la Cruz, 60), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

Biblioteca Popular del Hospital (paseo de las Delicias, 22), de seis de la tarde a diez de la noche; los domingos, de diez de la mañana a una de la tarde.

# Carabineros

Al alcalde de Peñarroya.—Interesándole haga saber a Manuel Riaño que su instancia solicitando ingreso se halla pendiente de la remisión del certificado de antecedentes penales.

Al jefe de la Comandancia de Alicante, confirmando telegrama ordenando la presentación en esta corte del carabnero José Barberá.

Al de Barcelona.—Autorizándole para conceder reenganche al carabnero Ramón Bágüena.

Al de Gerona.—Remitiendo, para reintegro instancia de Elvira Ignacia.

Al de Granada.—Ordenando haga saber a Francisco Romero fué eliminado del registro de aspirantes a ingreso por tener treinta años.

A los de la de Madrid y Valencia.—Ordenando el alta y baja, respectivamente, del sargento Ricardo Viera.

A los de La Coruña y Estepona.—Acordando a lo solicitado por el cabo Manuel Diéguez Rodríguez y carabnero Manuel Romero Gil.

# ANUNCIANDO

en este periódico verá usted la utilidad que le reporta NO ES SIEMPRE EL ANUNCIO MAS CARO EL QUE MAYORES BENEFICIOS DA, por más que la mayoría crea en tal absurdo. A veces, un anuncio en un periódico modesto da muchísimo más resultado que en el mayor diario rotativo. La práctica lo ha demostrado y una gran relatividad lo ha sancionado

# Gacetas de los Teatros

## ZARZUELA

A Aurora Redondo y a Valeriano León, salados intérpretes de la comedia de los señores Sevilla y Carreño, los podrán admirar todos los días, tarde y noche, en su genial interpretación. Cuatro pesetas butaca.

## ESPAÑOL

Ultimas representaciones de «La prudencia en la mujer», éxito sólo comparable a los mayores de Margarita Xirgu. El jueves, estreno de «Fortunata y Jacinta».

## COMEDIA

El inmenso, incomparable éxito de Muñoz Seca y Pérez Fernández «La Perulera» continúa siendo la mayor atracción de Madrid. Todas las noches, «La Perulera». Butaca, cinco pesetas.

## INFANTA ISABEL

Pues sí, señor, ya llegó el éxito verdad, la comedia de la gracia, del interés y de la emoción. Y todas las noches y el jueves, tarde y noche, se pone en escena. La obra es de Muñoz Seca y se llama «El padre Alcalde».

Contaduría con cinco días de anticipación.

## FUENCARRAL

Continúa el grandioso éxito de «Las píldoras de Hércules».

El próximo jueves, noche, estreno de la revista en doce cuadros, de Ernesto Polo, música de los maestros Cayo Vela y Arquelladas, «El cine sonoro», haciendo su presentación la monísima triple cómica Olvido Rodríguez.

## REINA VICTORIA

(Gran semana popular). Ultimos días de actuación de la compañía de teatro americano con los dos éxitos de la temporada, «El crimen de Juan Anderson» y «El séptimo cielo», a precios populares, tarde y noche. Tres pesetas.

Veinticuatro de octubre, estreno sensacional, «La dolorosa», de Juan José Lorente, música de Pepe Serrano.

## AVENIDA

«Las brujas» es la obra de un gran poeta, según ha reconocido toda la crítica. «Las brujas» es una obra de suprema emoción, según declara el público en todas las representaciones. Pepita Meliá y toda la compañía del Avenida realizan los valores de «Las brujas».

Todas las tardes, «El amante de madame Vidal». La obra de las cien careajadas infalibles.

## FONTALBA

Carmen Díaz, insuperable artista, alcanza un triunfo diario en «Mariguilla Terremoto».

## INFANTA BEATRIZ

«Bésemle usted», la supercreación de Fernando Soler, es cada día más celebrada, ovacionando espontáneamente la genial labor de tan eminente artista el público que llena el teatro. Véalo esta noche.

Tarde, «Tic-tac», éxito franco. Butaca, cinco pesetas.

# Espectáculos

ZARZUELA. (Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León).—6,30, 10,30, y esta noche de emborrachal (gran éxito). Cuatro pesetas butaca.

ESPAÑOL.—A las 6,30 y 10,30, La prudencia en la mujer.

COMEDIA.—A las 10,15, La Perulera.

FONTALBA.—A las 6,30 y 10,30, Mariguilla Terremoto.

CALDERON.—A las 6,30, El gran gallego. A las 10,30, Esclavitud.

ESLAVA.—A las 6,30 y 10,30, Se desea un huésped.

INFANTA ISABEL.—A las 6,50, La condesa está triste... A las 10,30, El padre Alcalde.

REINA VICTORIA.—A las 6,45, El crimen de Juan Anderson. A las 10,45, El séptimo cielo.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30, Tic-tac. A las 10,30, Bésemle usted.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, Papá Gutiérrez.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, Las pobrecitas mujeres.

FUENCARRAL.—A las 10,30, Las píldoras de Hércules.

MARAVILLAS.—A las 6,30, La casa de Quirós. A las 10,30, ¡Me caso en la mar!

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,30 y 10,30, Bésemle usted.

ROMEA. (Inauguración de la temporada).—A las 10,30, Colibrí.

AVENIDA.—A las 6,30, El amante de madame Vidal. A las 10,30, Las brujas.

PAVON.—A las 6,30, El espía. A las 10,30, K-29.

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1 CLAVEL, 13  
Teléfono número 16.902 Teléono número 81.836

## COMPRA Y VENTA

- D. B. -

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAFÍAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASÍA

BAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8-MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES · FRANCÉS · ALEMÁN · ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIÉN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1926

### Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Alfonso XIII», saldrá de Bilbao y Santander el 7 de octubre, de Gijón el 8 y de Coruña el 9, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próximas salidas el 2 y 28 de noviembre.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón», saldrá de Barcelona el 5 de octubre, de Almería y Málaga el 6, y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de noviembre.

### Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Marqués de Comillas», saldrá de Barcelona y Tarragona el 22 de octubre, de Valencia el 23, de Alicante el 24, de Málaga el 25 y de Cádiz el 27, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 17 de noviembre.

El vapor «Manuel Calvo», saldrá de Barcelona y Tarragona el 8 de octubre, de Valencia el 9, de Alicante el 10, de Málaga el 11 y de Cádiz el 13, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, San-

ta Cruz de la Palma, Santiago de Cuba, Habana y New-York.

Próxima salida el 29 de noviembre.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico Venezuela-Colombia

El vapor «Buenos Aires», saldrá de Barcelona el 2 de octubre, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

El vapor «Juan Sebastián Elcano», saldrá de Barcelona el 31 de octubre, de Valencia el 1 de noviembre, de Málaga el 2 y de Cádiz el 4, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 26 de noviembre.

### Línea de Fernando Poo

El vapor «Legazpi», saldrá de Barcelona el 15 de octubre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Río de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Poo).

Próxima salida el 15 de noviembre.

# ASOR

Preciosos, número 23.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MÁQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Paseo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUGAS Y BELERA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C.º Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de gue-

rra; fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furnes: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Graw» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambio de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», cru-

tero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Seydlitz», y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Domition», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON

## VICTOR SARASQUETA

EIBAR (GUIPUZCOA)



**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12-10-20. Garantizada en absoluto para uso de todas las pólvoras y cargas. Cargamos de acero. Caja de nogal. Delicada con resaca. Seguro automático.

Para más detalles y detalles a VICTOR SARASQUETA—Eibar

Señal grabada con escopeta y resaca

No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA



**"HISPANIA"**  
Última novedad. Escopeta de máxima presentación. Cargamos de acero extra. Triple cierre Purdy. Llaves encastadas de doble seguro. Seguro automático perfeccionado. Caja de nogal selecto. En calibre y grados de chok a gusto del comprador. Fabricación automática. Grabeado.

Mismas 8 E. 623 pesetas

No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA



**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillo oculto. Cierre que pasador. Garantizada para uso de todas las pólvoras y cargas. Seguro automático. Delicada con resaca. Caja de nogal. En calibre y grados de chok a gusto del comprador. Fabricación automática. Grabeado.

Mismas 8 E. 300 pesetas

La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la primera cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales  
En segunda o tercera plana  
UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS  
Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.



# "AHEMO"

LA MARGA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Casos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**  
(provincia de MADRID)

## Muy interesante!

De de venta por mayor y envío a provincias, está encargada la casa

El moderno y ya famoso preparado de suprema higiene LECHE ANTISEPTICA NATILIM, que tantos éxitos ha alcanzado en el extranjero como elemento insuperable de suprema higiene y de asombrosos efectos preventivos, curativos y de rejuvenecimiento del cutis, se ha puesto a la venta en las principales perfumerías de esta Corte, al precio de 3,50 pesetas frasco de gran duración.

Pedid a vuestro perfumista este maravilloso producto y os convenceréis de su sorprendente eficacia.

**FEDERICO BONET**

Apartado de Correos número, 591 MADRID

¡Asombroso! ¡Asombroso! Una magnífica biblioteca de 14 novelas más grandes y maravillosas del mundo ocupan un tomo en su despacho. Suntuosa encuadración a todo lujo. A plazos increíbles y soportables hasta para el más modesto. Le regalamos una famosa Enciclopedia y un inimitable-biblioteca de sobe de tres cuerpos. ¡Increíble! ¡Increíble! si; pero pida detalles y fotografías, y se asombrará.

Centro Libro H.º A.—SORDOBA

Señas \_\_\_\_\_  
Profesión \_\_\_\_\_